



СЛЕД

№ 10⁽¹³⁾

ОКТАБРЬ 2003г.

Рабочий
информационный центр
Конфедерации
свободных профсоюзов
Томской области

Без лимита на революции (86 ЛЕТ ВЕЛИКОМУ ОКТАБРЮ)

В этом году исполняется 86 лет Октябрьской революции, событию, которое одни называют величайшим бедствием для России, а другие – величайшим прорывом в истории человечества. Но как бы не относились к Октябрю 17 года, равнодушными он никого не оставлял с самого начала, с выстрела «Авроры».

Нынешняя годовщина Октябрьской революции проходит на фоне революционных событий в далёкой от нас и маленькой, по российским меркам, латиноамериканской стране Боливии. Латинская Америка всегда славилась политической нестабильностью – в той же Боливии уже была революция в 1952 году, а совсем недавно, в 2001-2002 годах «трясло» Аргентину.

Для всех этих событий, и для боливийской революции 1952-го, и для происходящего в Боливии и Аргентине в последние годы, характерно одно: отсутствие революционной партии, которая смогла бы взять на себя ответственность и возглавить трудящихся для захвата власти.

В этом коренное отличие латиноамериканских революций от Октябрьской революции. В России в 1917 году такая партия нашлась – это была партия большевиков, возглавляемая Лениным.

Что до того, как революции начинались и протекали, то здесь есть общие черты. Что и не удивительно, ибо все революции вспыхивают по одному сценарию: нежелание народа жить по старому сталкивается с неспособностью господствующих слоёв и государственной власти решить накопившиеся проблемы, и иным путём, кроме революционного, противоречия не разрешить. В России к революции привели нерешённый земельный вопрос и трёхлетняя война, тяжким бременем лёгшая на плечи народа. В Аргентине причиной народных волнений стало резкое ухудшение положения широких масс трудящихся в результате неолиберальных преобразований в интересах международных монополий. В Боливии же, где экономическая политика властей также подчинена интересам транснациональных корпораций, последней каплей стали планы

правительства по строительству экспортного газопровода, который должен был пройти по району выращивания коки, от которой зависит жизнь половины страны.

Сходно и то, что государственная машина, стоящая на защите интересов господствующих классов, была не в состоянии остановить волну народного протеста: полиция и армия отказывались стрелять в участников волнений, а зачастую сами переходили на сторону восставшего народа. Сближает все выше упомянутые революции и правительственная чехарда, когда за считанные дни и недели сменяется по несколько президентов и правительств.

Но мы остановимся на том, что рознит русскую революцию 1917 года с латиноамериканскими. А именно, на отсутствии в последних авангарда трудового народа – партии, способной возглавить революцию и довести её до конца, до взятия власти рабочими, крестьянами и городской мелкой буржуазией.

Когда в России в феврале 1917 года произошла революция, все левые партии, и большевики в том числе, считали, что раз революция буржуазная, то и ведущую роль в ней должна играть буржуазия, которая и должна взять власть в свои руки в лице конституционного или учредительного собрания. И только с приездом в страну Ленина линия РСДРП(б) изменилась, и партия стала выступать за установление власти Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов и дальнейшего развёртывание революции, с перерастанием её в социалистическую. Можно только гадать, во что бы вылилась русская революция без большевистской партии, последовательно и решительно выступавшей с позиций трудящихся масс – скорее всего стихийные переделы помещичьих земель крестьянами и захваты заводов рабочими были бы утоплены в крови. Которой могло бы быть не меньше, чем пролито в гражданской войне. И санкционировало бы расправы над людьми труда «социалистическое» правительство, состоящее из эсеров и меньшевиков.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТРАНИЦЕ 7

В ЭТОМ НОМЕРЕ

**Без лимита на революции
(86 ЛЕТ ВЕЛИКОМУ ОКТАБРЮ)**
Основная проблема современных левых

НАМ УЖЕ ГОД!

Обращение РИЦ КСП «СЛЕД» к читателям

Вперёд, к победе империализма!

Российская Империя по Чубайсу

ЗАМЕТКИ ИЗ ЖИЗНИ СТУДЕНТОВ

Лудд умер, но дело его живёт!

Виноваты ли машины в бедах рабочих?

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

НАМ УЖЕ ГОД!

Ну вот и минул год с того памятного для нас дня, когда мы впервые выпустили в свет нашу газету «След». И как принято в юбилей, даже если он маленький и малозаметный, постараемся подвести итоги своей деятельности.

Мы ставили своей целью помочь людям труда понять те процессы, которые сводят их к тому положению, при котором они, создавая своим трудом все общественное богатство, вынуждены влачить порой жалкое существование. Капитализм не может разрешить те проблемы, которые сводят человека к придатку орудия труда, вынуждая его работать сверх меры необходимого, чтобы обеспечить богатство на одном полюсе и постоянную неуверенность за свое будущее на другом.

Нам пока еще мало удалось продвинуться в этом вопросе, но мы будем неуклонно объяснять: почему в мире капитала человеческое существование сводится к тому, чтобы создавать сытое блаженство немногих за счет прозябания основной массы трудящихся.

Не удалось, пожалуй, нам главное: мы еще не смогли установить достаточный контакт со своими читателями, о чем мы крайне сожалеем. Любой человек, живя в обществе, не может не задуматься над вопросами, которые касаются его жизни. И мы думаем, что многие из наших читателей имеют отличную от нас точку зрения. Высказывайте ее, критикуйте нас, мы всегда готовы к диалогу. Монолог не уместен в этих вопросах, мы не желаем попросту навязывать свою точку зрения, но мы и не собираемся отступать при первом несогласии с нами от своих убеждений. Но только в обмене мнениями мы с вами совместно сможем найти правильное решение.

Пишите нам о том, что вас интересует, о том, как организован труд на вашем производстве, как начисляется и выплачивается вам заработная плата, как соблюдаются требования охраны труда, какие взаимоотношения между администрацией и профсоюзами. Пишите свое мнение о нас. Мы гарантируем, что всегда готовы к диалогу. Пишите о дне сегодняшнем и о событиях прошлого советского периода.

Советская история полна белых пятен. Непонимание советской истории стало тормозом в рабочем движении и события XXI века в Латинской Америки тому подтверждение. Рабочие и труженики стран Латинской Америки научились скидывать неугодные правительства, но ЧТО ДЕЛАТЬ ДАЛЬШЕ? – вот вопрос, который их мучает. И в основном он связан с советским опытом.

Надеемся, когда будем подводить итоги своего второго года деятельности, мы сможем сказать о том, что мы работаем не сами по себе, а совместно с вами.

РИЦ КСП «СЛЕД»

Как сообщила газета Союза правых сил "Правое дело", в последних числах сентября один из лидеров СПС Анатолий Чубайс выступал перед студентами Санкт-Петербургского инженерно-экономического института. В речи "Железного Толика" прозвучали новые для наших либералов нотки. Впрочем, этого давно уже стоило ожидать от партии, выражающей интересы крупной, вернее, очень крупной, российской буржуазии.

Господин Чубайс провозгласил ни много, ни мало доктрину "либеральной империи". "Сегодня Россия – единственный и уникальный естественный лидер на всём пространстве СНГ... <> ...Я считаю, что Россия может и должна всемерно наращивать и укреплять свои лидирующие позиции в этой части планеты в следующие 50 лет... <> ...целью Российского государства должно стать построение либеральной империи" – говорил Чубайс своим слушателям.

Что ж, российская буржуазия в лице своего наиболее последовательного и до цинизма честного представителя высказала свои пожелания на господство в рамках бывшего СССР. О том, что речь идёт, прежде всего, об интересах буржуазии, свидетельствует следующая фраза в выступлении: "Либеральный империализм для меня означает, что Российское государство всеми способами должно содействовать экспансии российского бизнеса за пределы государства – к нашим соседям".

Но ещё прежде, чем прозвучала эта поистине судьбоносная речь, российский капитал начал проникать в страны СНГ и Восточной Европы, скупая сети бензозаправочных станций в Словакии, электросети в Грузии предприятия на Украине, в Казахстане.

Теперь же экономическая экспансия неизбежно влечёт за собой экспансию политическую. А там и до игры военными мускулами не далеко. Конечно, г-н Чубайс успокаивает своих слушателей, говоря, что "...это не означает, что будем нарушать общепризнанные нормы международного права". Но в политике, в том числе и во внешней, по-настоящему действует только одно право – право сильного. Что блестяще демонстрируют США, являющиеся для наших либералов непревзойдённым образцом для подражания. И чубайсы с гайдарами легко найдут подходящий повод для оправдания вмешательства во внутренние дела соседних государств – "права человека", "демократические свободы", "гуманитарная помощь", "контртеррористическая операция". Как сейчас оправдывается колониальная война в Чечне, как оправдывается интервенция США в Афганистане и Ираке.

Впрочем, наши либералы, прекрасно понимая, мягко говоря, далеко не первую роль России в мире, заранее готовы признать если не подчинённое, то весьма скромное место своей "либеральной империи" на мировой арене по отношению к ведущим капиталистическим странам: "...нам нужно увидеть сейчас контуры нового формирующегося мира XXI века... <> ...в котором должна занять своё место и наша страна. Не просто занять место в этой цепочке, а замкнуть это кольцо великих демократий XXI века... <> ...Это единственный реальный способ по-настоящему, на равных, в партнёрском режиме. Построить свою работу с достойными союзниками, для того чтобы вместе с ними защищать порядок и свободу на Земле". В числе "достойных союзников", разумеется, США, объединённая Европа и

Вперёд, к победе империализма!

Япония.

Итак, судьба русских парней на ближайшие десятилетия ясна: работать на благо господ-капиталистов России и её "достойных союзников", а если где-



то прибылям наших или американских буржуинов будут угрожать капиталисты иных стран, то служить пушечным мясом в очередных "миротворческих" и "антитеррористических" операциях.

Сейчас можно только предположить, куда заведёт нашу страну "либеральный империализм" Чубайса и К^о: объектов приложения сил для русской буржуазии и желающих устроить ради её прибылей "маленькую победonosную войну" генералов и политиков немало – от наполовину русскоязычного Казахстана и дружественных к России под дулами грузинских и молдавских пушек Абхазии и Приднестровья до Узбекистана с Таджикистаном, могущих в любой момент

вспыхнуть исламской, по образцу Ирана-79, революцией.

Конечно, подобная перспектива может радовать не только капиталистов, предвкушающих новые барыши и "ястребов" от политики, надеющихся на стремительную карьеру на крови, но и немалую долю простых россиян, мечтающих о восстановлении престижа страны и возвращении в лоно империи всяких разных инородцев, посмевших выйти из её состава в смутное и тяжёлое время – разумеется, предварительно как следует наказав поганцев. А тут ещё миллионы беженцев и "вынужденных переселенцев" с территории бывшего СССР, а также сотни тысяч участников многочисленных локальных войн, многие из которых испытывают, кроме абстрактной обиды за державу, неприязнь к представителям тех или иных национальностей или религий, основанную на личном опыте. Думается, однако, что урапатриотический и шовинистический угар стихнет, когда из новых "горячих точек" пойдут цинковые гробы, а в наших городах начнут звучать очередные взрывы. Последнее вполне вероятно – если Чечня уже приходила в российские города, точно так же могут в будущем прийти и другие объекты экспансионистских устремлений российской буржуазии. Как всегда за притязания господ-

капиталистов будут расплачиваться простые граждане.

Вполне возможно, "либеральный империализм" не пойдёт дальше речей политиков и статей в газетах и журналах. Только, зная характер наших либералов, в частности г-на Чубайса, которые если уж обещают неприятности, то непременно их нам обеспечат, поневоле начинаешь с опасением воспринимать очередные приобретения наших монополий в ближнем зарубежье: не предвещают ли покупки энергосетей в Грузии или заводов в Казахстане грядущие "миротворческие" операции и последующую за ними волну терроризма.

Изяслав Кацман

ЗАМЕТКИ ИЗ ЖИЗНИ СТУДЕНТОВ

Современная ситуация, в которой мы с вами живём, не отличается простотой и умиротворённостью. Не является исключением из общего числа и студенты. Большая часть студентов проживает в общежитиях. Студенческие "общаги" построены в 60-70 гг., а, следовательно, не отличаются особым комфортом, да и износ зданий даёт о себе знать путём появления разного рода трещин в стенах и низкой температурой в период зимних холодов. Однако можно сказать, что в этом нет ничего особенного – ведь кто из жителей Томска не имеет проблем с коммунальным обслуживанием. Да, конечно, никто, здесь есть доля правды, от этой правды нам жить не легче.

Главной особенностью современной студенческой жизни в "общаге" является система баллов. Суть этой системы проста. Во время проживания в общежитии студенты выполняют различные общественно-полезные задания (уборка территории, определённые работы по ремонту здания, различные погрузочно-разгрузочные работы и т.д.). За это им начисляются определённое количество баллов. За нарушение режима студенты баллы теряют. Вполне приличная

система, однако, в современных условиях эта система становится на службу определённым политическим силам. Как вам известно, на выборах губернатора 21 сентября сего года студенческие "общаги" дали более чем 60% явку на избирательные участки, голосуя, соответственно за определённого кандидата.

В чём секрет столь высокой гражданской сознательности обычно апатичной в политике молодёжи? А секрет прост. За появление на избирательном участке студентам начислялось приличное количество баллов, поэтому большая часть студентов, не желая выполнять общественные работы, предпочла появиться на участках, не задумываясь о какой-либо политической сознательности. Стоит ли нам удивляться столь активному голосованию за определённого кандидата, ведь никто из студентов не хотел портить отношения с администрацией и профкомом своим неправильным голосованием. Власть можно поздравить со столь успешным использованием своего административного ресурса.

Иван Димитриев.

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

От редакции. *Новости этого номера продолжают тему номера сентябрьского – в развитых странах продолжается борьба трудящихся с буржуазией, стремящейся переложить на простой народ свои проблемы, в Боливии идёт революция, а в России всё вертится вокруг многострадального ЖКХ*

РОССИЯ И СНГ

Разозлённые жильцы перекрывают дороги

3 октября было перекрыто движение по центральной автомагистрали Владивостока. Жильцы одного из домов таким способом протестовали против строительства в своём районе жилого дома. Это вторая акция протеста, первая прошла четыре дня назад, но не принесла результата. После того, как пикетчики ознакомились с привезённым депутатом Областной думы официальным решением суда от 2 октября, запрещающим строительство, движение по улице было восстановлено. А жильцы продолжили митинг в нескольких метрах от проезжей части.

27 октября жители поселка "Искра Октября" (Ярославская область) перекрыли дорогу Рыбинск-Мышкин, требуя подачи тепла в дома и газификации поселка. Люди устали ждать милости от окружающих властей и организовали митинг протеста. Ни глава округа, ни его заместители так и не появились. Не дождавшись начальства, люди перекрыли дорогу на 10 минут, обещая в следующий раз перекрыть её на три часа.

27 октября несколько сот жителей поселка Отрадное (Ленинградская область) живой цепью перегородили железнодорожное полотно. Причина этой акции протеста - отсутствие тепла в 16-ти многоэтажках. Отопительный сезон давно начался, а котельная, питающая микрорайон, до сих пор на реконструкции. Кроме того, у этих домов плохо работает канализация, затоплены подвалы, то и дело отключается электричество. Через некоторое время протестующие люди освободили пути, и движение поездов возобновилось.

16 октября в Петропавловске-Камчатском жильцы двух домов, в которые до сих пор не дали тепло, перекрыли участок федеральной трассы. Люди требовали к себе представителей власти, а так же срочной подачи тепла. Губернатор Михаил Машковцев прибыл к участникам акции протеста через час после её начала и начал объяснять жильцам, что мешает подать тепло в их дома. Он пообещал, что в ближайшее время неисправности будут устранены. Убедить губернатору народ не удалось, и "объяснять" принялись омовцы. Действие было быстро восстановлено.

29 октября перекрыты устроили жильцы другого дома в Петропавловске. Участники пикета потребовали подать тепло в их дом, угрожая, что не снимут блокаду улицы, пока с ними не проведут переговоры представители администрации. На встречу с пикетчиками выехал вице-губернатор Камчатской области Владислав Сворцов.

На фоне многочисленных акций протеста и холодных домов губернатор Камчатской области Машковцев был распоряжением президента отправлен в отставку. Стрелочник найден.

29 октября, требуя подачи тепла в квартиры, провели перекрытие дороги к местному заводу жители поселка Восточный (Кировская область). 7 тыс. жителей до сих

пор сидят без отопления и горячей воды из-за долгов администрации. Более 100 человек простояли на морозе 3,5 часа.

За свои права встали грудью

В Пскове **21 октября** 19 молодых женщин, обнажившись до пояса, устроили акцию протеста у здания "Псковэнерго". Основными лозунгами митинга были - "Господа, вы нас раздеваете!", "Псковэнерго - тормоз!", "Грабят!!!", а организатором его выступила общественная организация "Союз граждан Псковщины". Участники акции выражали недовольство высокими ценами на электричество и топливо. Милиция не вмешивалась в происходящее, тем более что пикет был разрешён. Несмотря на требования пикетчиков, директор "Псковэнерго" к ним так и не вышел. Одновременно 11 человек провели аналогичную акцию у здания АО "Псковнефтепродукт".

...и продолжают бастовать коммунальщики

В Соликамске (Пермская область) с **30 сентября** не вывозят мусор рабочие городского комбината благоустройства. Свой невыход на работу водители мусоровозов объясняют задержкой заработной платы. Тем не менее, по словам исполняющего обязанности генерального директора муниципального предприятия "Комус" Николая Сазонова, погашение долга осуществляется по плану: на 14 октября уже выплачена зарплата за июль и аванс за август.

В Кермерово сантехники второго участка "Жилкомсервиса", который обслуживает часть домов Куйбышевского района, отказались **2 октября** приступать к работе. Работникам предприятия последние два месяца задерживают заработную плату, что и вызвало приостановку работы на час. Недавно предприятие было приватизировано, и помимо низкой зарплаты и отмены социальных льгот

Комм. редакции: *в сентябре протестовали коммунальщики, а теперь к ним присоединяются жильцы замерзающих домов. А приватизация, оказывается, вовсе не гарантирует решения проблем ЖКХ.*

теперь возникают проблемы с обеспечением рабочих спецодеждой и материалами.

Урал: бастуют горняки

2 октября на Североуральском бокситовом руднике около 6 тысяч шахтеров начали забастовку. Из них 797 находятся под землей. Требования: повышение зарплаты до тысячи долларов в месяц и снижение нормы выработки. Официальный заработок горняка составляет 13 тыс. рублей, но реально люди получают не больше 6 тысяч. **3 октября** к ним присоединилась шахта "Новокалинская". Для урегулирования конфликта на руднике прибыл представитель акционеров, руководитель социального отдела СУАЛ-холдинга Борис Канищев и первый зампред правительства Свердловской области Владимир Молчанов. Как сообщил зампред региональной организации независимого профсоюза горняков Александр Анисимов, долг по зарплате составляет 500 млн. рублей.

А после того, как акцию протеста горняков осветило местное телевидение, **11 октября** мэр Североуральска Иван Абдин подписал распоряжение о закрытии телекомпании и наложил арест на камеры и студийное оборудование. Коллектив проинформирован об увольнении.

Марш бездомных военных

9 октября начался марш-поход Смоленск-Москва под лозунгом "Бесквартирным

защитникам Родины и правопорядка – жилье". Это первая публичная акция в защиту своих прав, проводимая военнослужащими и работниками милиции.

ЗА РУБЕЖОМ

Боливия

Начавшись с перекрытий дорог, народные выступления распространились по всей стране. **29 сентября** началась всеобщая забастовка, поддержанная боливийским рабочим центром (БРЦ) – единым профцентром страны. Требования - отставка президента страны и отклонение проекта экспорта природного газа из Боливии через Чили.

2 октября в местечке Колльяна в 70 км от столицы Ла-Паса, где рабочие провозгласили народную власть, пролилась первая кровь: один человек погиб при штурме Колльяны войсками и полицией.

В последующие дни столкновения между войсками и манифестантами продолжались. К **13 октября**, когда в знак протеста против политики президента Боливии Гонсало Санчеса де Лосады в отставку ушли вице-президент и три министра, число погибших приблизилось к 30.

Власти объявили в стране военное положение. Попытка начать переговоры между правительством и представителями общественных организаций не увенчалась успехом после того, как стало известно о гибели 12 октября еще пяти человек в городе Эль-Альто, неподалеку от Ла-Паса. Ранее в Эль-Альто, где находится международный аэропорт, были введены войска, чтобы расчистить перекрытые демонстрантами дороги, по которым в столицу подвозятся продовольствие и горючее.

Чтобы удержать власть и собственность, капитал решил пожертвовать ненавистным народу президентом Лосадой, на котором кроме крови участников осенних выступлений – кровь участников восстания, прошедшего в феврале этого года. **17 октября** конгресс Боливии принял его "отставку". Временным президентом стал премьер-министр Карлос Меса.

Всего за время столкновений в конце сентября – начале октября погибло около 70 человек и свыше двухсот было ранено.

После отставки Лосады начались переговоры между временным президентом Месой и руководством БРЦ, в котором не наблюдается особого единства. Восемь входящих в БРЦ профсоюзных объединений высказались за дальнейшие выступления и установление народной власти, одиннадцать выдвинули к правительству Месы ряд требований, причём, не определив время, в течение которого требования должны быть выполнены. Ещё десять федераций не определились в данном вопросе. Руководитель БРЦ Соларес заявил в отношении нового президента: "Мы будем оказывать ему поддержку, пока он будет бороться с коррупцией..."

Гораздо радикальнее настроены крестьянские и индейские лидеры, намеренные бороться дальше: они уверены, что Меса не решит ни одну из проблем, вызвавших революцию: не отменит ни Закон о нефти и газе, ни Закон о безопасности, ни Налоговый кодекс. Президент Меса уже заявил, что не намерен предавать суду своего предшественника Лосаду. По вопросу о выращивании коки, от которой зависит 40% боливийской экономики, Меса также категорически выступил за прежнюю репрессивную политику.

Никарагуа: столкновения студентов с полицией

22 и 29-30 октября в Манагуа прошли

Лудд умер, но дело его живёт!

В российской прессе постоянно публикуется множество рецептов по спасению страны. Пионерами тут были всякие солженицины и явлинские со своими "Как нам обустроить Россию" и "500-ми днями". Лавры этих "гигантов мысли и отцов русской демократии" не дают покоя другим, жаждающим спасти и осчастливить страну. Вот и в сентябрьском, за этот год, номере журнала "Смена" помещён очередной набор мудрых мыслей, способных, по мнению автора, помочь России на очередном трудном (а у нас всегда так – что ни этап, то трудный и судьбоносный) этапе её развития.

Автор статьи "Что надо сделать, чтобы на Руси стало жить хорошо?", В.Накоряков, академик РАН, сначала живописует ужасы нынешней России, причём доваривается до того, что так страшно, как сейчас, в XX веке жилось разве что в сталинские времена. Подготовив подобающим образом читателя, господин Накоряков начинает излагать свои рецепты спасения страны.

Особого смысла повторять их нет, поскольку примерно то же самое пишут многие экономисты. Всё сводится к кейнсианскому усилению роли государства в экономике – по сути, к "разумному сочетанию рынка и плана", о чём любят говорить коммунисты и патриоты всех оттенков. Не зря же наш академик ссылается на авторитет Глазьева. Всё, содержащееся в этой статье, перепето на страницах красной и националистической прессы. Разве что на страницах "Советской России" это ещё сдобрено пассажирами об антинародном режиме и иудах, по указке Вашингтона губящих страну, чего нет в "Смене" – господин Накоряков ограничивается словами об элите, которая страшно далека от народа.

Но всё это, встречающееся в других статьях десятков, если не сотен, авторов, меркнет перед одной оригинальной для нынешнего времени мыслью, а именно: что внедрение новых технологий может иметь негативные последствия для страны. Причём пишет г-н Накоряков об этом дважды. Сначала, ссылаясь на печальный опыт Мексики 90-х годов: "...зарубежные инвесторы придут не для того, чтобы оказывать благодеяния России, а чтобы получить тут сверхприбыль. И принесут с собой такие технологии, где вместо десяти-двадцати рабочих мест понадобится одно". А чуть ниже: "Конечно, в каком-то, может быть, недалёком будущем Россия должна будет во всех отраслях народного хозяйства переходить на новые супертехнологии. <...> Сейчас в первую очередь необходимо всё сделать для того, чтобы обеспечить всех без исключения трудоспособных граждан достойной работой".

Что тут сказать... Нед Лудд умер, но дело живёт!

Нед Лудд (Ludd) – легендарный английский подмастерье, разрушивший свой вязальный станок. От его имени

происходит слово "луддиты" – так называли английских рабочих, которые в XVIII и начале XIX века громили машины и целые фабрики, которые благодаря высокой производительности лишали их работы (прямо как в статье Накорякина: "вместо десяти-двадцати рабочих мест понадобится одно").

Уже во второй четверти XIX века выступления луддитов сошли на нет. Английские рабочие стали понимать, что причина их бедственного положения не в машинах, а в их капиталистическом применении – и стали бороться против капиталистов, а не против машин.

Впрочем, по мере распространения капитализма по земному шару, в разное время и в разных странах местные рабочие обращались к опыту Неда Лудда, зачастую даже не зная о своём предшественнике. Но, со временем набираясь опыта борьбы, рабочие самых отсталых стран отказывались от подобных методов борьбы.

Ныне же к историческому наследию луддитов обращается наша высокоумная интеллигенция – вероятнее всего, потому что даже у самых невежественных рабочих хватает ума не громить станки, к которым приковывает их капитал.

Впрочем, г-н Накорякин к уничтожению высокопроизводительных машин не призывает – за десять постперестроечных лет промышленность России пострадала безо всякого вмешательства луддитов. Точнее, в роли луддитов выступали зачастую сами господа капиталисты, закрывающие предприятия. А рабочие, наоборот, часто бились из последних сил за сохранение родных заводов. Так сказать, история промышленной революции в Англии с точностью до наоборот...

Нет, наш дорогой академик просто призывает к ограничению прогресса производительных сил. Не понимая при этом, что подобное ограничение если и возможно в принципе, то отнюдь не потому, что в чью-то гениальную голову пришла светлая мысль о том, что рост производительности труда делает какое-то число людей лишними.

Если в России после 90-го на смену высокотехнологичным производствам приходят полукустарные предприятия с большей долей ручного труда, это обусловлено не злыми или благими пожеланиями капиталистов или властей, а объективными законами капиталистического развития.

Прежде всего, распределение отраслей промышленности по странам зависит от того, где какое производство приносит наибольшую прибыль. Потому гибель более отсталой, по сравнению с американской, европейской или японской, российской электронной промышленности и ряда других отраслей была делом в условиях капитализма предрешённым. И на смену электронике приходит лепка пельменей или изготовление конской сбруи. Правда, подобный переход почему-то не сопровождается созданием новых рабочих мест. По крайней мере, их создано меньше, чем исчезло: в 1990-м, когда на томском радиозаводе и НИИ ПП производили

электронику разного назначения, безработица в городе практически отсутствовала, а в 2003-м, когда на тех же производственных площадях делают туалетную бумагу, конскую сбрую и джемы, а профилирующая когда-то продукция выпускается периодическими и эпизодически, в Томске тысячи безработных.

Накорякову, равно как и многим тысячам иных господ-учёных, просто в голову не приходит никакого иного применения машин и связанного с ними технического прогресса, кроме как капиталистического. Вслед за буржуазными идеологами (ещё XIX века!) весь этот сонм учёных мужей признаёт естественным только один тип общества – капиталистический. А все иные формы человеческих обществ, существовавшие или существующие сейчас, рассматриваются как результат недомыслия или чьей-то злой воли. Причём эти господа могут высказывать весьма критические мысли в отношении капиталистических отношений – только в итоге у них всё равно получается либо требование некоей абстрактной справедливости и "моральное негодование", либо желание улучшить капитализм, не меняя самих основ его существования.

А сущность капитализма состоит в массовом производстве товаров на продажу с использованием наёмного труда. Основной целью капиталистического производства является получение прибыли – в отличие от предшествующих капитализму обществ, где производство в основном служило удовлетворению потребностей людей (как непосредственных производителей, так и предшественников классов). Производимые капиталистическим предприятием товары должны удовлетворять чьи-то потребности (быть потребительной стоимостью) только потому, что их нужно продать, чтобы существующая в потенциции прибыль превратилась в прибыль реальную. Если бы господа капиталисты могли получать прибыль, не производя никаких потребительных стоимостей, они это с удовольствием бы делали. Что, кстати говоря, имеет место в торговле, так называемыми, ценными бумагами: здесь не создаётся ничего, что могут потребить члены общества.

Источником же прибыли капиталиста является присваиваемая им часть создаваемой трудом рабочих стоимости (прибавочная стоимость). Никакого иного источника богатства, кроме как прилаемого к природе человеческого труда, до сих пор не обнаружено – за пределами производства возможно только перераспределение созданной стоимости: миллионные состояния, создаваемые на торговле ценными бумагами, означают разорившихся более мелких капиталистов или ещё сильнее затягивающих свои пояса рабочих.

Потому дальше будем рассматривать только те отношения в капиталистическом обществе, которые вытекают из распределения создаваемой стоимости между капиталистами и рабочими

Лудд умер, но дело его живёт!

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 4

– основными агентами процесса производства и перераспределения стоимости.

Поскольку источником прибыли является прибавочная стоимость, то капиталист стремится увеличить её долю в производимом продукте и соответственно снизить долю рабочего, то есть стоимость, необходимую для жизнедеятельности рабочего (которая так и называется – необходимая стоимость).

Способов для увеличения доли прибавочной стоимости и уменьшения необходимой существует немало. Внедрение машин один из них. Применение машин ведёт к увеличению производительности труда – рабочий за тот же промежуток времени производит больше товаров. Стоимость определяется общественно необходимым временем, затрачиваемым на производство товара. Так как с внедрением машин время производства сокращается, то соответственно будет падать стоимость производимых с их помощью товаров. Разумеется, подобное снижение может происходить весьма запутанным путём. Поскольку, в конечном счёте, всё производство (даже капиталистическое) удовлетворяет потребности людей, в том числе рабочих, составляющих в обществе большинство, то со снижением стоимости единицы производимого товара будет падать и стоимость товара под названием рабочая сила. Под стоимостью рабочей силы подразумевается стоимость жизненных средств, которые необходимы рабочему, чтобы он мог существовать как рабочий: то есть рабочий должен есть, одеваться, оплачивать жильё и выращивать новых рабочих для капиталиста (иначе кто будет создавать стоимость, которую можно делить?) – заработная плата это просто денежное выражение стоимости рабочей силы. А коль уменьшилась стоимость рабочей силы, то есть, необходимая стоимость, то соответственно возросла прибавочная стоимость.

В принципе, вся история человечества – это история того, как уменьшалось время, которое необходимо затратить человеку для поддержания своего существования, при одновременном росте потребляемых благ. Когда человек мало чем отличался от животного, всё его время уходило на добычу средств к существованию или спасению от хищников. Постепенно, когда люди научились, пусть даже в весьма ограниченных пределах, подчинять своим целям природу, стало появляться свободное время для иных занятий, отличных от добычи средств существования, и стала возникать духовная деятельность во всех её проявлениях. Но ещё долгое время уделом большинства членов общества являлся тяжёлый физический труд на производстве материальных благ, а возможность заниматься наукой, искусством, религией и прочим была дана немногим – в соответствии с низким

уровнем развития производительных сил.

Капитализм гигантски развил производительные силы – темпы их качественного и количественного роста за недолгие века капитализма в сотни раз превысили развитие за предшествующие десятки тысяч лет. Количество всевозможных благ, доступных потреблению современного человека, значительно выросло по сравнению с эпохой, скажем средневековья, притом, что время, необходимое для производства всего этого множества благ, меньше.

Но так как основной целью капиталистического производства является получение прибавочной стоимости, то капитал стремится превратить время, освобождающееся в результате прогресса производительных сил, в прибавочное время.

Но тут начинает сказываться основное противоречие капиталистического общества. Производство ведётся для получения прибылей. Для того, чтобы прибыль получить, необходимо продать товар. Чтобы товар продать, нужен спрос, платёжеспособный спрос. Но основными классами при капитализме являются наёмные рабочие и капиталисты. Потребление рабочих ограничено стоимостью их рабочей силы. По мере внедрения машин и роста производительности труда доля потребления рабочих в создаваемой стоимости падает – следовательно, их покупательная способность будет недостаточной для потребления всего произведённого продукта. Даже если капиталисты потребят всю остальную часть общественного богатства (что навряд ли – капиталист, даже очень прожорливый не съест продуктов и не сносит вещей больше, чем несколько рабочих), то в этом случае не будет достигнута цель капиталистического производства – прибыль. Для её получения товары надо продать кому-то третьему: не рабочему и не капиталисту. Читатель может, конечно, воскликнуть: “А мелкая буржуазия?!” Действительно, в большинстве стран мира мелкая буржуазия, то есть трудящиеся собственники, составляя немалую часть населения. Но положение значительной части мелкой буржуазии мало чем отличается от положения наёмных рабочих – большинство трудящихся собственников опутаны нитями капиталистической эксплуатации почище пролетариев и существуют за счёт жесточайшей самоэксплуатации. Разумеется, капитал выжимает прибавочную стоимость и из этой части населения. На заре капитализма проблема “третьего” решалась за счёт рынков сбыта за пределами капиталистического мира, теперь же, когда весь мир стал капиталистическим, а масса производимых товаров не идёт ни в какое сравнение с тем, что производилось в XIX или начале XX века, проблема рынков сбыта приобрела хронический характер. В итоге хорошими считаются темпы экономического роста в 2-3% в год. С одной стороны сдерживается производство, а с другой – сотни

миллионов людей во всём мире лишены средств к существованию.

Машины же только усугубляют это противоречие. На заре существования капитализма машины, делая лишними рабочих в тех отраслях, где они внедрялись, одновременно создавали новые рабочие места в отраслях, доставляющих сырьё для уже поражённых механизацией отраслей. Но, по мере распространения капиталистического машинного производства, лишними становились рабочие руки во всё новых сферах промышленности и сельского хозяйства. Капитализм неизбежно делает лишней некоторую часть населения. Именно этим, а не только борьбой рабочих было обусловлено сокращение рабочего времени, в данный момент в большинстве европейских стран равного 35-38 часам в неделю. Другой стороной этого процесса является рост безработицы (в развитых странах в среднем 10-15% населения в той или иной степени не трудоустроены, в развивающихся это число может достигать до 50% и более) и занятых в сфере услуг.

Итак, в современном капиталистическом обществе производство растёт черепашьими темпами при наличии многих миллионов жаждущих применения рабочих рук и не полностью загруженных производственных мощностях. Но соединение рабочих рук со средствами производства при капитализме возможно только, если оно приносит прибыль капиталистам. В противном случае – пусть заводы стоят, а люди умирают от голода.

Единственной альтернативой постоянно демонстрирующему свою несостоятельность капиталистическому обществу может служить только такое общество, в котором ассоциированные производители осуществляют планомерное развитие производительных сил.

Речь идёт о том, что члены общества определяют существующие возможности производства и существующие в обществе потребности. А на основе выявленных возможностей производства и потребностей людей планируется совокупное общественное время, которое общество может затратить на производство различных предметов потребления. Распределение же продуктов производства осуществляется в соответствии с участием человека в производстве, определяемым временем.

Разумеется, распределение между работающими членами общества происходит после ряда вычетов, в первую очередь, на возмещение использованных средств производства и обеспечение расширенного воспроизводства. Последнее – потому что целью общественного производства является всё более полное удовлетворение потребностей людей. Кроме этого есть расходы на общие цели (управление, оборона, образование, здравоохранение), расходы на неработоспособных (дети, старики, инвалиды), наконец, резервные фонды на случай стихийных бедствий и иных непредвиденных обстоятельств.

ВЕСТИ С ФРОНТОВ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

манifestации студентов и левых, которые требовали выделения предусмотренных законом средств на нужды учебных заведений. Оба раза манифестации вылились в беспорядки: десятки человек получили ранения в столкновениях с полицией и арестованы.

Италия

Итальянцы по-прежнему борются с правительственными планами пенсионной реформы, предусматривающей увеличение стажа до 40 лет и пенсионного возраста на пять лет.

24 октября прошла общенациональная забастовка, в которой участвовало одиннадцать миллионов человек - работники всех сфер экономики: авиационного, железнодорожного и городского транспорта, промышленных предприятий, учителя, врачи, за исключением "скорой помощи". Банки и другие учреждения открылись для клиентов на несколько часов только вечером.

Итальянские журналисты бастовали 23 часа, дабы освещать эту акцию протеста. **27 октября** журналисты информационных агентств и еженедельных изданий повторили забастовку. Сообщение об этом было единственным в информационной ленте итальянского информагентства АНСА до 7 часов 28 октября.

Израиль

В течение всего **октября** продолжалась вялотекущая забастовка в Израиле. В начале месяца, **2 числа** в порту Хайфы дело дошло до того, что представителей Объединения промышленников Израиля, заявившихся на заседание рабочего комитета, от разъяренных портовиков пришлось отбивать полиции.

Время от времени, в связи с забастовкой, приостанавливается работа то одной, то другой государственной службы. **А 3 ноября** израильский профцентр "Гистадрут" угрожает провести "короткую, но болезненную" всеобщую забастовку, парализовав страну полностью - если правительство и профсоюзы не договорятся, будет остановлена работа аэропортов, муниципалитетов, а также прервана телефонная связь, электро- и водоснабжение.

Ливан

23 октября здесь прошла всеобщая однодневная забастовка, которая в ближайшие дни может повториться. Так ливанские профсоюзы выражают своё отношение к проекту бюджета на 2004-й год.

Польша: снова шахтёры

23 октября вновь бастовали польские шахтёры, протестуя против планов правительства по реформированию отрасли. 2 часа практически все 37 шахты страны не работали. Шахтерские профсоюзы также пригрозили всеобщей забастовкой в случае, если правительство в ближайшее время не приступит к переговорам. Польские шахтёры уже несколько месяцев протестуют против планируемого сокращения рабочих мест в рамках реформ в угледобывающем секторе - в частности, против закрытия 4 угольных разрезов в районе г. Бытом.

Франция

Продолжаются акции протеста актёров и работников сцены во Франции. Ещё **18 сентября** бастующие французские театральные работники, пытаясь привлечь внимание к своей борьбе против плана правительства по изменению статуса актера и рабочих сцены, захватили дом своего преуспевающего коллеги Жерара Депардье.

А 18 октября бастующие ворвались на самое популярное во Франции шоу по поиску талантов. После пяти минут эфира шоу Star Academy на телеканале TF1 было прервано появлением на сцене двух десятков человек с плакатами "Выключите свои телевизоры". Почти сразу же в эфир была пущена реклама, после чего вместо Star Academy начался развлекательный фильм. Хозяева телеканала "мудро" избегают комментировать сей почин.

Германия: пенсионеры не пустили премьер-министра на работу

13 и 21 октября пенсионеры Германии протестовали против планов правительства повысить пенсионный возраст и заморозить пенсии. 21 числа в Берлине демонстранты блокировали главный вход в здание административного аппарата правящей Социал-демократической партии. Канцлер ФРГ Герхард Шредер, который должен был присутствовать в этот день на заседании руководства своей партии, вынужден был воспользоваться "черным" входом, чтобы попасть в свой кабинет. В акциях протеста приняли участие более 30 тыс. пенсионеров.

Испания

После безуспешных попыток разогнать пикеты рабочих дирекция компании "Репсоль" вынуждена была закрыть в среду **15 октября** большую часть производства на нефтехимическом комплексе в Пуэртольяно. В бессрочной забастовке участвует более 3 тысяч человек, продолжается она на 15 число уже четвертый день. Работники требуют увеличения зарплат до уровня других заводов компании "Репсоль", а также улучшения условий труда. Это уже пятая по счету забастовка на этом предприятии после того, как 14 августа здесь произошел взрыв, в результате которого 3 рабочих погибли на месте и еще 6 скончались в больницах от полученных ожогов

Австрия

10-12 октября работники австрийских авиалиний проводили неограниченную забастовку против сокращения летного персонала. 12 октября дело дошло до рукоприкладства, когда бастующие очищали один из самолетов, готовых к вылету, от пассажиров, отказавшихся покинуть салоны. По словам генерального директора авиакомпании, каждый день забастовки стоит два миллиона евро.

Пока что забастовку решено прекратить, но служащие готовы в любой момент возобновить ее без предварительного уведомления, если руководство авиакомпаний не пойдет на выполнение их требований.

США, Калифорния

Губернаторство Шварценеггера началось с забастовки сотрудников трех торговых сетей Kroger Co.'s Ralphs and Pavilions, Safeway Inc.'s Vons, и Albertsons, которым принадлежит около 850 магазинов по всему штату и 30% рынка. **13 октября**, бастовали около 70.000 рабочих: от кассиров до уборщиков - это первая забастовка служащих торговли в Калифорнии с 1978 года. Основной причиной забастовки стало намерение руководства, оправдывающегося общим застоём и сокращением прибылей, торговых сетей переложить большую часть расходов по социальным обязательствам на самих рабочих.

Но особый протест у сотрудников вызвало намерение руководства ввести в практику соревновательные методы. Забастовщики выдвинули руководству сетей встречные условия: оплата работодателями медицинской страховки работникам и их семьям и повышение зарплаты: на полдоллара в час всем сотрудникам, которые работают первый год, и на 45

центов - всем остальным.

Переговоры профсоюзов с работодателями результата не дали. Владельцы уже начали тренировать штрейкбрехеров и готовятся завозить рабочих из других штатов.

Франко-испанская граница

13 октября водители грузовиков блокировали движение на франко-испанской границе. Около сотни водителей своими машинами перекрыли основное шоссе, связывающее две страны. Акция была организована Международной федерацией работников транспорта (ITF), водители требовали улучшения условий труда и, в частности, сокращения рабочей недели для шоферов в Испании с 60 до 48 часов. ITF базируется в Лондоне и объединяет 621 профсоюз из 137 стран.

Сербия: требуют вернуть Милошевича

Более 10 тыс. человек приняли **30 октября** участие в демонстрации в Белграде с требованием отставки правительства, а также остановки приватизации. Наряду со свободными профсоюзами Сербии среди организаторов демонстрации - коммунисты и социалисты из партии сторонников Милошевича - СПС. Демонстрация окончилась столкновениями с полицией, избиваниями и арестами манифестантов.

Антивоенные демонстрации по всему миру

20 октября в столице Таиланда Бангкоке проходил форум "Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество", на котором присутствовал Джордж Буш. Днём раньше высокого гостя тайландцы встречали антиамериканскими и антивоенными лозунгами..

Не менее "тёплую" встречу устроили Бушу австралийцы. **23 октября** в центре Канберры произошли ожесточенные столкновения между полицией и демонстрантами, "приветствующими" президента США, который выступал в парламенте страны. Мирная акция против агрессии США в Ираке окончилась драками с полицией и арестами после того, как ее участники направились от здания парламента к американскому посольству. А из зала заседаний парламента во время речи Буша были удалены два сенатора-"зеленых", которые высмеяли его лицемерное заявление относительно Ирака. 41 парламентарий от оппозиции передали президенту США коллективную петицию протеста.

В самих США **25 октября**, в Вашингтоне, прошла двадцатитысячная демонстрация против американского присутствия в Ираке, повышения военных расходов, сокращения ассигнований на социальные нужды, капитализма, глобализации и принятого после 11 сентября 2001г. закона об усилении мер борьбы с терроризмом, который ущемляет некоторые права и свободы граждан.

26 октября была разогнана массовая антивоенная демонстрация перед входом в военную ставку НАТО близ бельгийского города Монс в 100 километрах к югу от Брюсселя. Арестовано 30 участников акции - граждан Бельгии, США, Великобритании, Швеции, Финляндии.

29 октября в столице Кореи Сеуле полиция разогнала организованную Кореической федерацией профсоюзов демонстрацию против отправки дополнительных к уже находящимся в Ираке 700 военнослужащим воинских подразделений. Несколько человек получили тяжелые ранения.

По материалам сайта газеты "Москва Садовое кольцо"
<http://www.m-s-k.newmail.ru>

Без лимита на революции (86 лет великому октябрю)

ПРОДОЛЖЕНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

Прямо как в другой латиноамериканской стране – Бразилии, где менее года назад президентом стал лидер достаточно боевой и радикальной Бразильской партии труда Луис Игнасио да Силва. И теперь социалист Лула, в прошлом рабочий-металлист, проводит политику, ничем не отличающуюся от политики его предшественников – представителей откровенно буржуазных партий. В том числе расправляется с трудящимися, протестующими против правительства, действующего в угоду мировым монополиям и национальному капиталу.

Если правление Лулы наглядно демонстрирует тщетность надежд на возможность проведения коренных преобразований в случае взятия власти парламентским путём, то печальный опыт Аргентины продемонстрировал тщетность надежд синдикалистов на то, что трудящиеся смогут совершить серьезные преобразования, не взяв власть в свои руки. Боливийская революция вновь застала врасплох профсоюзы, как огня боящихся партийной организации. Уже в ходе революционных событий начались дискуссии о необходимости партии, потом – избрание более боевого руководства профцентра. Но всё это, увы, надо было делать гораздо раньше. Можно считать боливийскую революцию, вслед за аргентинской, проигранной для трудящихся – буржуазия уже оправилась от удара и новые власти, обещая перемены и наказание виновных в гибели восставших, будут проводить ту же политику.

Несмотря на широкий размах выступлений, настолько широкий, что власти в обеих революциях быстро оставляли попытки подавить манифестации силой, в конце концов волна протеста схлынула быстро, так что, в конечном счёте, и аргентинскую, и боливийскую революции буржуазии не пришлось даже подавлять. И причина столь быстрой победы буржуазии – отсутствие революционной организации.

Остаётся только надеяться, что уроки латиноамериканских революций не пройдут даром. Благо нельзя считать ситуацию в Латинской Америке полностью потерянной. Во-первых, поскольку революционное движение масс не было утоплено в крови, нет той деморализации, которая наблюдалась, скажем, после подавления первой русской революции 1905-1907 гг. Энтузиазм народа, продемонстрировавшего свою силу и возможность

самоорганизации в Советы или ассамблеи, будет ещё некоторое время большой силой, с которой буржуазия вынуждена будет считаться. Во-вторых, никуда не делись капиталистические отношения, которые вызвали революции, и потому возможность новых взрывов – и в других странах, и в тех, которые уже “трясло” – не исключена. И будем надеяться, что трудящиеся будут лучше подготовлены к развитию событий по революционному сценарию.

И парламентские иллюзии, и страх перед революционной партией имеют один корень – отрицательный пример Советского Союза.

Пока СССР существовал, у трудящихся всего мира был пример – пусть не идеальный, но всё же доказывающий, что может существовать общество, отличное от капиталистического. Гибель же Советского Союза, оказала на левое движение во всём мире деморализующее воздействие: советское общество воспринималось большинством как единственно верный и возможный результат претворения в жизнь марксизма и падение советского социализма вроде бы доказало нежизнеспособность социалистического общества в его марксистской трактовке.

Кроме положительных моментов – прежде всего, это отсутствие безработицы и обеспечение большинства населения определённым, достаточно высоким, уровнем жизни – все видели множество недостатков советского общества, которые послужили причиной его гибели.

И теперь многие левые не знают, что же делать при возникновении революционной ситуации: с одной стороны перед глазами опыт Советского Союза, а с другой противоречия капитализма, особенно в “третьем мире” таковы, что приводят к восстаниями трудящихся масс.

Международное левое движение будет пребывать в кризисе до тех пор, пока не будет дана оценка советского общества, показывающая, что оно из себя представляло.

Мы не должны отрицать, что возникшее в Советском Союзе общество, разумеется, явилось результатом претворения в жизнь марксизма. Но попытка строительства нового общества происходила в определённых условиях, которые наложили свой отпечаток на этот процесс.

Прежде всего, в России, накануне и после революции, три четверти населения

составляли крестьяне. Крестьянство, получившее в ходе революции землю, было естественным союзником пролетариата, возглавляемого большевиками. Именно партия большевиков сумела решить земельный вопрос в интересах основной массы крестьянства. Все остальные партии, в том числе и “крестьянская” партия эсеров, сделать этого не смогли – ибо для решения земельного вопроса потребовалось затронуть святую святых – частную собственность, на что дерзнули только большевики во главе с Лениным.

Крестьянин по сути своей – это мелкий буржуа, трудящийся на самого себя, своими собственными орудиями труда, без привлечения наёмной рабочей силы. И основной экономической связью с внешним миром для крестьянина являются товарно-денежные отношения: он продаёт излишки продуктов своего труда и покупает то, что сам не производит. Таким образом, многомиллионное крестьянство неизбежно требовало товарно-денежных отношений.

Коммунизм же, как писал Маркс, это общество, в котором производство и распределение будут осуществляться “без услуг прославленной стоимости”, то есть, не прибегая к товарно-денежным отношениям. Большевики оказались в трудном положении: приступить немедленно к ликвидации товарно-денежных отношений они могли, только пойдя против большинства трудящегося населения страны, а без их устранения невозможно перейти к новому обществу.

В ходе гражданской войны большевикам приходилось идти на чрезвычайные меры, которые часто внешне совпадали с декларируемыми марксизмом мероприятиями. И многие из членов партии воспринимали политику “военного коммунизма” как начало социалистического строительства. И когда война окончилась, Ленину с немалым трудом удалось убедить своих соратников в необходимости отхода от продразвёрток и иных чрезвычайных мер. Впрочем, окончательно большинство партии в ленинской правоте убедила волна крестьянских восстаний, и самое главное – восстание в одном из оплотов революции, Кронштадте. Под влиянием народных выступлений большевики пошли на новую экономическую политику, в том числе и на расширение товарно-денежных отношений.

В начале 20-х годов имелось обобществлённое промышленное производство и мелкотоварное сельское хозяйство. Первое представляло, по сути, одну большую монополию, в рамках которой возможно планирование. Сельским хозяйством же промышленность

могла взаимодействовать только путем товарного обмена.

Всё дальнейшее развитие советского общества происходило во взаимном влиянии рынка и плана друг на друга. В одной, ограниченной размерами, статье трудно изложить все перипетии развития СССР в 20-30-е годы, но в итоге получилось общество, основанное на товарном планировании, планировании с помощью стоимости.

К середине 30-х годов была уничтожена основа существования товарно-денежных отношений – миллионы мелкотоварных крестьянских хозяйств были заменены несколькими сотнями тысяч колхозов, включённых в единое общественное производство. Но система товарного планирования уже породила слой государственной бюрократии, имеющий свой обособленный интерес, заключающийся в сохранении системы товарного планирования, благодаря которой госчиновничество осуществляло господство над обществом.

По сути, планирование через стоимость означало следующее: сначала распределяется время (ибо стоимость товара определяется временем, необходимым на его изготовление), которое общество может затратить на тот или иной предмет потребления, а уже потом определялось, что будет производиться.

Поясним на простом примере. Для того, чтобы сварить суп, сначала определяют (“планируют”), какие продукты нужны – скажем, полкило картошки, сто грамм мяса, полкило зелени, щепотка соли, а потом определяют, складывая стоимость компонентов, стоимость супа. Или не считают – если всё потребное для супа не покупается, а производится в самом хозяйстве. А вот так бы выглядела попытка сварить суп, руководствуясь методом товарного планирования: берем продуктов на двадцать рублей... В этих двадцати рублях нет никаких указаний на то, какие именно продукты необходимо купить: можно потратить всё на картошку, можно купить одну капусту, а можно приобрести только соль...

При капитализме планирование в рамках отдельного предприятия или монополистического объединения сосуществуют с товарно-денежными отношениями между предприятиями. Но планирование, основанное на использовании товарно-денежных отношений, является совершенным абсурдом и вырождается в полную свою противоположность. В итоге – государственная бюрократия, чьё господство основывалось на планировании через

Без лимита на революции (86 лет великому октябрю)

ОКОНЧАНИЕ, ПРОДОЛЖЕНИЯ НА СТРАНИЦЕ 7

рубль, становилась всё более неспособной к управлению общественным производством.

При товарном планировании вся совокупность товаров выступает в форме совокупной стоимости. Поскольку в совокупной стоимости стирается всё качественное многообразие, то остаётся только количественное различие. Целью производства становится не удовлетворение потребностей людей, а возрастание совокупной стоимости. Возрастающая совокупная стоимость, жадно впитывая в себя средства производства, приводила ко всёвозрастающему перекосу между производством предметов потребления и средств производства в пользу последних. С каждым годом производилось всё больше станков, машин, стали, угля, нефти, чтобы на следующий год произвести ещё больше станков, машин, стали, угля, нефти. Но общество может добавочно направить на производство средств производства столько ресурсов (и средств производства, и рабочих рук), сколько изымет из производства предметов потребления. Потому неизбежно возник дефицит потребительских товаров, сопровождавший советское общество на протяжении всей его истории. Дефицит породил возмущение трудящихся в СССР и других соцстранах, что привело в итоге к падению "реального социализма" и восстановлению капиталистических отношений.

Таким образом, причина противоречий и, в конечном счёте, гибели советского общества лежит в возникших экономических отношениях, а не в установлении большевиками жесткого политического режима. Не бюрократия создала товарное планирование, а товарное планирование придало бюрократии исключительную роль в обществе и создало тот тоталитарный режим, которым пеняют коммунистов всего мира сторонники капитализма.

Поняв, что из себя пред-

ставляло советское общество, можно избежать того, что породило и привело его к естественной гибели – сохранение товарно-денежных отношений. И левые во всём мире должны не бояться использовать формы организации и методы, которые позволили в 17-ом году рабочим и крестьянам взять власть в свои руки и провести преобразования в своих интересах. И коль лидеры трудящихся действительно желают коренного изменения положения масс, они не должны бояться действовать решительно. И если условия таковы, что трудящиеся могут взять власть, её надо брать и проводить преобразования в интересах рабочих, крестьян и мелкой городской буржуазии.

Но по-настоящему революционной партии мало. В современных условиях маловероятна победа революции в отдельно взятой стране. Во-первых, велика вероятность интервенции со стороны соседних капиталистических стран. Обстоятельства победы революции в России были всё-таки исключительны – основные капиталистические страны были истощены Мировой войной, кроме этого революция в России происходила на фоне мощного революционного подъёма во всём мире, на подавление которого буржуазии также вынуждена была тратить силы и средства. Во-вторых, развитие производительных сил привело к такому международному разделению труда, что ни одна страна мира не может удовлетворить все свои потребности за счёт внутреннего производства.

Потому необходимо возродить революционный интернационал, ибо тогда, когда капитал стал интернациональным, борьба с ним должна также носить интернациональный характер.

Но если всё же обстоятельства вынудят революционеров взять власть в свои руки в какой-либо отдельно взятой стране, то для

того, чтобы победа не оказалась пирровой, необходимо, используя эту власть, провести ряд преобразований в интересах рабочих, крестьян и мелкой городской буржуазии.

Прежде всего – национализация банков, средств связи, транспорта и крупной промышленности, введение монополии внешней торговли.

В странах третьего мира к этим мероприятиям добавляется аграрная реформа: крупные хозяйства, ориентированные на экспорт, национализируются, часть их земельного фонда и пустующие земли распределяются между крестьянами и всеми желающими заниматься сельским хозяйством. Последняя мера направлена на облегчение положения безземельных крестьян и обитателей "посёлков нищеты", которые составляют на данное время значительную долю в городском населении. Как правило, это люди, выдвинутые безземельем в города из сельской местности и не имеющие твёрдого источника доходов.

Национализированные отрасли будут составлять единую монополию, в рамках которой возможно планирование, на первых порах далеко неполное и приблизительное, поскольку будет сохраняться мелкотоварный сектор в сельском хозяйстве, сфере услуг, и отчасти, в промышленности – поскольку мелкобуржуазную массу, составляющую более половины населения стран третьего мира, экспроприировать, подобно крупной буржуазии, невозможно, ибо она является союзником пролетариата, да и ненужно – речь может идти только о постепенном вовлечении мелкой городской и сельской буржуазии в общественное производство.

Значительная доля мелкой буржуазии Латинской Америки, да и России, занятая в торговле и сфере услуг была вытеснена из крупного промышленного производства или отчасти натурального, отчасти мелкотоварного сельского хозяйства в последние годы, когда экономика стран третьего мира испытывала серьёзную перестройку в соответствие с потребностями мирового капитала. Они вынуждены заниматься этими видами деятельности, потому что не имеют никаких иных средств к существованию. Их положение не лучше, а зачастую даже хуже положения пролетариата.

После обобществления крупного производства возможно будет обеспечить часть занятых в торговле и сфере услуг благодаря полной загрузке производственных мощностей или незначительному

сокращению рабочего времени в общественном производстве.

Тех же, кому невозможно сразу предоставить работу в обобществлённом производстве, необходимо объединять в производственно-сбытовую кооперацию, с целью перевода их взаимоотношений с крупным производством на бестоварную основу.

Во взаимоотношениях с капиталистическим окружением без товарно-денежных отношений не обойтись. Здесь действует следующий принцип. Определяется рабочее время, необходимое для производства внутри страны тех или иных предметов потребления или средств производства, которые предполагается вывозить за границу, и определяется время, затрачиваемое на производство тех видов продукции, которую предполагается ввозить из-за рубежа. Если на производство вывозимой продукции будет затрачено меньше времени, чем на производство эквивалентного количества той продукции, которую предполагается импортировать, то можно говорить о том, что подобная операция будет выгодна для населения социалистической страны. Ибо позволяет сэкономить рабочее время и либо направить его на производство дополнительных материальных благ, либо сделать его свободным от работы временем, посвящённым развитию членов общества.

Мелкая буржуазия и внешнее окружение – две основные проблемы, которые встанут перед любой победившей пролетарской революцией. И если последняя зависит от победы революций в соседних странах, то взаимоотношение пролетариата с мелкобуржуазными массами – это вопрос самостоятельности революционной партии, от этого зависит судьба революции и возможность построения нового общества.

Разумеется, кардинальное сокращение рабочего времени и увеличение времени, которое все члены общества могут посвятить развитию всех своих способностей, это перспектива более отдалённого времени, но если социализм сумеет победить и выстоять, то и это встанет на повестку дня.

Человечество не исчерпало лимита на революции. Бурные события начала нового века только подтверждают это. Другой вопрос, что лимит на буржуазные революции действительно исчерпан – буржуазия демонстрирует всё большую неспособность управлять обществом. И у человечества в перспективе только два выбора: социалистическая революция или варварство.

Анатолий Черемных

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,
в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 30101810800000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

Мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора

Рабочий информационный
центр Конфедерации свободных
профсоюзов Томской области

Адрес: 634050, г. Томск-50, а/я 686 Ким В.И.
тел. (8-382-2) 67-68-58, тираж 999 экз.
Сайт: www.kulac.narod.ru

E-mail: tomsk50box686@yandex.ru
ivan1952@mail.tomsknet.ru
kintomsk@mail.ru;

Ответственный редактор
Корректор
Компьютерная вёрстка

Потапенков И.М.
Самойленко С.В.
Ким В.И.